
 

ATA DA 50ª REUNIÃO DA CPG DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO DA UFSCAR 
No dia treze de outubro de dois mil e vinte, às nove horas, via aplicativo google meet (​link​:                  
meet.google.com/afa-yijw-iau), realizou-se a quinquagésima Reunião da Comissão de        
Pós-Graduação (CPG) do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Informação da UFSCar,            
sob a presidência do Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro, coordenador do PPGCI.             
Compareceram os seguintes membros da CPG: Profa. Dra. Ana Carolina Simionato e Profa.             
Dra. Ariadne Chloe Mary Furnival; a secretária do Programa, Amanda Oliveira Fontenelle e             
as representantes discentes Fátima Beatriz Manieiro do Amaral, Karen Cristina Soares           
Cavalheiro, Kazumi Tomoyose e Ananda Fernanda de Jesus. ​1. ORDEM DO DIA 1.1             
Comunicações da Presidência. ​1.1.1 A ProPG informou sobre a concessão da segunda            
parcela do PROAP CAPES. Foi enviado uma circular para informar que esse valor já está               
disponível. O PPGCI precisa analisar como vai alocar os recursos e deliberar na próxima              
reunião. 1.1.2 A Direção do CECH tem realizado reuniões sobre Planejamento Estratégico            
dos Programas, com participação dos professores da Engenharia de Produção Alceu, Pedro e             
Mauro. O CECH pretende fazer um planejamento em conjunto com os Programas para que as               
diretrizes do centro estejam alinhadas da melhor forma com as demandas das áreas             
relacionadas aos Programas de Pós-Graduação. 1.1.3 Foram abertas as inscrições para           
eleições da nova representação do CECH. Sabe-se que a vice-diretora do CECH, Profa. Ana              
Cristina, se candidatará à diretoria. Outras chapas concorrentes ainda não se manifestaram            
neste processo. As eleições devem acontecer no início de novembro. ​1.2 Comunicações dos             
Membros ​1.2.1 Profa. Ana Carolina comunicou que foi convocada para uma reunião do             
Fórum de Coordenadores dos Grupos de Trabalhos da ANCIB para discutir sobre os             
mandatos dos coordenadores dos GTs. ​2. ITENS DE PAUTA 2.1 Aprovação da Ata da 49ª               
Reunião da CPG. ​APROVADO. 2.2 Eleição de representante discente – ​A professora Ana             
Carolina e a representante discente atual, Ananda de Jesus elaboraram o edital e             
encaminharam o processo de nova representação discente do PPGCI. Nas inscrições           
efetuadas, foi indeferida a inscrição da aluna Fernanda Parollo, que havia sido a única              
inscrição recebida no período estabelecido, por se tratar de caso para conclusão do mestrado.              
Com isso, a Comissão do processo, juntamente com a CPG (via e-mail) decidiu por prorrogar               
o período de inscrições para que outros discentes pudessem manifestar interesse. As alunas             
Fátima Beatriz e Karen Cavalheiro foram as únicas inscritas e que seguiram para a votação               
dos alunos. Durante o processo de votação no dia 09/10/2020, 53% dos alunos votaram e               
decidiram pela aprovação das discentes Fátima e Karen, titular e suplente, respectivamente. O             
processo ocorreu via formulário do google e não houve problemas nem recursos. A apuração              
dos votos foi realizada via google meets, para que os interessados pudessem acompanhar. A              
abertura da urna foi gravada para o caso de questionamentos. APROVADO. ​2.3 Solicitação             
de cancelamento em disciplina Bruna Azevedo ​– A aluna solicitou o cancelamento da             
disciplina após término das aulas, sob argumento de que não estava conseguindo            
acompanhá-las, por dificuldades técnicas. A CPG entende que a solicitação da aluna deve ser              
aprovada, mas que ela deve ser consultada em relação às possibilidades reais de cursar as               
demais disciplinas em que está matriculada. O Programa coloca-se à disposição para possíveis             
auxílios em recursos tecnológicos que ela esteja precisando. A CPG também deliberou que os              
alunos especiais e regulares devem cancelar as disciplinas pelo menos uma semana antes do              
início das aulas, durante este período de pandemia. APROVADO. ​2.4 Homologação da            
dissertação de mestrado Joyce Viana – A aluna defendeu no mês de maio e não entregou os                 
documentos necessários para realizar o depósito da dissertação no repositório institucional.           
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Contudo, a secretaria verificou que o documento já estava depositado e com carta de aceite da                
orientadora. A orientação da CPG foi que seja realizada uma sinalização tanto para a              
orientadora quanto para a aluna que isso não pode acontecer e que ela infringiu uma etapa da                 
tramitação do processo. A CPG também orienta que a docente reveja a norma para que não                
haja este tipo de equívoco novamente. APROVADO. ​2.5 Homologação de bancas já            
realizadas 2.5.1 Qualificação da aluna Kazumi Tomoyose: ocorreu dia 14/09/2020 às           
14h30; Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Vocabulários para a             
publicação de dados de pesquisa nos princípios Linked Data: aspectos do Data Catalog             
Vocabulary (DCAT)” com a composição da banca: Profa. Dra. Ana Carolina Simionato            
Arakaki (Orientadora e Presidente), Profa. Dra. Ana Alice Rodrigues Pereira Baptista -            
Uminho (membro titular), Prof. Dr. Rogério Aparecido Sá Ramalho – UFSCar (membro            
titular), Prof. Dr. José Eduardo Santarém Segundo – UNESP/USP (membro suplente) e Prof.             
Dr. Fabiano Ferreira de Castro – UFSCar (membro suplente). APROVADA. ​2.5.2           
Qualificação da aluna Amanda Azevedo dos Santos​: ocorreu dia 18/09/2020 às 14h;            
Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Dados de autoridade de             
artistas da música: estudo da organização e representação de dados” com a composição da              
banca: Profa. Dra. Ana Carolina Simionato Arakaki (Orientadora e Presidente), Profa. Dra.            
Vânia Mara Alves Lima – USP/São Paulo (membro titular), Prof. Dr. Fabiano Ferreira de              
Castro – UFSCar (membro titular), Dr. Fabrício Silva Assumpção – UFSC (membro suplente)             
e Prof. Dr. Rogério Aparecido Sá Ramalho – UFSCar (membro suplente). ​2.6 Solicitações de              
bancas ​2.6.1 Exame de qualificação da aluna Michelle Flores: a ser realizada dia             
23/10/2020 às 16h; Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Gestão             
por Competência: análise de modelos e aplicações em bibliotecas universitárias federais”. A            
banca será composta por: Profa. Dra. Wanda Aparecida Machado Hoffmann (Orientadora e            
Presidente), Prof. Dr. Roniberto Morato do Amaral – UFSCar (membro titular), Profa. Dra.             
Marta Lígia Pomim Valentim – Unesp/Marília (membro titular), Prof. Dr. Leandro           
Innocentini Lopes de Faria – UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra. Cintia Almeida da              
Silva Santos – IFSP/Araraquara (membro suplente). APROVADA. ​2.6.2 Exame de          
qualificação da aluna Fernanda Parolo de Mattos Nogueira: a ser realizada dia            
26/10/2020 às 14h; Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Políticas             
Públicas de Informação: o lugar do arquivo público municipal em um pólo de inovação”. A               
banca será composta por: Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso (Orientadora e Presidente),             
Profa. Dra. Paula Regina Dal’Evedove – UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Maria Cristina             
Vieira de Freitas – Universidade de Coimbra (membro titular), Profa. Dra. Ariadne Chloe             
Mary Furnival – UFSCar (membro suplente) e Prof. Dr. Marco Donizete – Centro             
Universitário Claretiano (membro suplente). APROVADA. ​2.6.3 Exame de qualificação da          
aluna Etefania Cristina Pavarina: a ser realizada dia 27/10/2020 às 14h30; Exame de             
Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Contribuição da semiótica e da            
semiologia para a catalogação de histórias em quadrinhos.”. A banca será composta por:             
Profa. Dra. Zaira Regina Zafalon (Orientadora e Presidente), Prof. Dr. Fabiano Ferreira de             
Castro – UFSCar (membro titular), Profa. Dra. Mariana Luz Pessoa de Barros – UFSCar              
(membro titular), Prof. Dr. Waldomiro de Castro Santos Vergueiro – USP (membro titular),             
Profa. Dra. Paula Regina Dal’Evedove – UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra. Vânia             
Mara Alves Lima – USP (membro suplente). APROVADA. ​2.6.4 Exame de qualificação da             
aluna Graziella Fernanda de Campli: ​a ser realizada dia 29/10/2020 às 9h; Exame de              
Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “Biblioteca escolar em instituição de            
ensino privado”. A banca será composta por: Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso             
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(Orientadora e Presidente), Prof. Dr. Roniberto Morato do Amaral – UFSCar (membro            
titular), Prof. Dr. Claudio Marcondes de Castro Filho – FFCLRP (membro titular), Profa. Dra.              
Paula Regina Dal’Evedove – UFSCar (membro suplente) e Prof. Dr. Lourival Pereira Pinto –              
UFPE (membro suplente). APROVADA. ​2.6.5 Exame de qualificação da aluna Ananda           
Fernanda de Jesus: a ser realizada dia 29/10/2020 às 14h30; Exame de Qualificação de              
Mestrado com o trabalho intitulado: “Diretrizes para a Adequação de Dados Bibliográficos ao             
Linked (Open) Data”. A banca será composta por: Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro              
(Orientador e Presidente), Profa. Dra. Ana Carolina Simionato – UFSCar (membro titular),            
Prof. Dr. Ariel Alejandro Rodríguez García – UNAM (membro titular), Prof. Dr. Seiji Isotani              
– ICMC-USP (membro titular), Prof. Dr. Rogério Aparecido Sá Ramalho – UFSCar (membro             
suplente) e Profa. Dra. Rachel Cristina Vesú Alves – UNESP (membro suplente).            
APROVADA. ​2.6.6 Exame de qualificação da aluna Alini Cristiani de Carli Demarchi: a             
ser realizada dia 06/11/2020 às 8h; Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho              
intitulado: “Bibliotecas universitárias como atores ativos na divulgação científica, através da           
ação cultural: caso INCT Hympar Sudeste”. A banca será composta por: Prof. Dr. Roniberto              
Morato do Amaral (Orientador e Presidente), Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso –             
UFSCar (membro titular), Prof. Dr. Lourival Pereira Pinto - UFPE (membro titular), Prof. Dr.              
Leandro Innocentini Lopes de Faria – UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra. Valéria dos              
Santos Gouveia Martins – UNICAMP (membro suplente). APROVADA. ​2.6.7 Exame de           
qualificação da aluna Gabriele Rodrigues Pereira: a ser realizada dia 30/10/2020 às 15h;             
Exame de Qualificação de Mestrado com o trabalho intitulado: “O retrato da mulher preta em               
registros bibliográficos: a representação de obras literárias de escritoras negras no Brasil”. A             
banca será composta por: Profa. Dra. Zaira Regina Zafalon (Orientadora e Presidente), Profa.             
Dra. Paula Regina Dal’Evedove – UFSCar (membro titular), Prof. Dr. Marcos Luiz            
Cavalcanti de Miranda - UniRio (membro titular), Profa. Dra. Bárbara Coelho Neves –             
UFSCar (membro suplente) e Profa. Dra. Márcia Ivo Braz – UFPE (membro suplente).             
APROVADA. ​2.7 Documentação PESCD ​2.7.1 Bruna Azevedo dos Santos – Profa. Zaira            
Regina Zafalon – Disciplina: Catalogação I. APROVADA. 2.7.2 Viviani Regina Marchi –            
Profa. Paula Regina Dal’Evedove – Disciplina: Informação e Saúde. APROVADA. 2.7.3           
Etefania Cristina Pavarina – Profa. Zaira Regina Zafalon – Disciplina: Catalogação I.            
APROVADA. 2.7.4 Gabriele Rodrigues Pereira – Profa. Zaira Regina Zafalon – Disciplina:            
Catalogação I. APROVADA. 2.7.5 Thais Ariane Amorim Correia – Profa. Zaira Regina            
Zafalon – Disciplina: Catalogação I. APROVADA. ​2.8 Alunos especiais que solicitam           
inscrição em disciplinas ​2.8.1 Tecnologias Semânticas: 2.8.1.1 Daniele Carli Licciardi          
2.8.1.2 Danila Rodrigues Barreto 2.8.1.3 Mariana Maria Biasoli 2.8.1.4 Rodrigo José Alves            
APROVADAS. 2.8.2 Representação Temática em Contextos Informacionais Contemporâneos        
2.8.2.1 Lucas Gatto Covello 2.8.2.2 Raphael Augusto dos Santos 2.8.2.3 Rodrigo José Alves.             
APROVADAS. 2.8.3 Representação e Metadados em Ambientes Digitais 2.8.3.1 Luis          
Gustavo Rizzo 2.8.3.2 Mariana Maria Biasoli 2.8.3.3 Virgínia Custódio da Silva 2.8.3.4            
Danila Rodrigues Barreto 2.8.3.5 Daniele Carli Licciardi. APROVADAS. 2.8.4 Modelagem          
Conceitual Para Recursos Informacionais Digitais: Reflexões Para a Ciência da Informação           
2.8.4.1Gislaine Cristina da Conceição 2.8.4.2 Rafaela Cristina de Camargo 2.8.4.3 Sabrina Di            
Salvo Mastrantonio APROVADAS. ​2.9 Deliberação sobre recurso PROAP – Como a           
segunda parcela do PROAP foi liberada, a CPG foi consultada sobre as alocações. A sugestão               
é que a verba seja destinada à revisão, à tradução e a taxas de publicação de conteúdos                 
acadêmico-científicos e de divulgação das atividades desenvolvidas no âmbito do PPGCI (o            
financiamento deve ser citado no artigo). Serão priorizadas as submissões para periódicos            
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pertencentes ao estrato A (qualis único da CAPES) da área de Comunicação e Informação. Os               
professores deverão apresentar a demanda até 30/11. Além disso, no ato da solicitação, o              
docente deverá explicitar​, ​por exemplo​, ​título do artigo e periódico o qual será submetido,              
vinculação ao projeto de pesquisa do docente (resultado de dissertação, pesquisa com            
financiamento, acordos de cooperação, resultados preliminares de pesquisa etc.) e o impacto            
(acadêmico, técnico, científico, social, econômico etc.) da produção para o campo da Ciência             
da Informação. ​Outra possibilidade seria de contratação de auxílio para preenchimento dos            
relatórios da Sucupira, mas ainda será averiguado com a PROPG como seria este pagamento.              
APROVADO. ​Não tendo mais nada a tratar, a reunião foi finalizada às onze horas e trinta                
minutos e eu, Amanda Oliveira Fontenelle, lavrei essa ata e assino, juntamente, com os              
demais membros desse conselho. 
Fabiano Ferreira de Castro ________________________________________ 
Ariadne Chloe Mary Furnival ________________________________________ 
Ana Carolina Simionato Arakaki
________________________________________ 
Ananda Fernanda de Jesus                 ________________________________________ 
Kazumi Tomoyose                             ________________________________________ 
Amanda Oliveira Fontenelle              ________________________________________ 
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